

Health Study, фремингенскому исследованию, The Berlin Aging Study каротидные стенозы более 50 % встречаются у 5–10 %, а сужение более 80 % — у 1 % мужчин и женщин старше 65 лет [1]. Только в США регистрируется более 700 тыс. инсультов в год, из них 160 тыс. — с летальным исходом, а так же насчитывается 4,8 млн человек, перенесших острое нарушение мозгового кровообращения [2].

По данным Научно-исследовательского института неврологии РАМН, доля ишемических ОНМК, ассоциированных с каротидными стенозами, достигает 68 % [3]. Лечение и уход за пациентами с острым нарушением мозгового кровообращения и его последствиями представляют собой тяжелую социальную, медицинскую и экономическую проблему. Как минимум 1 из 3-х пациентов, перенесших инсульт, становится пожизненным инвалидом, 1 из 4-х умирает, а каждый пятый пациент нуждается в уходе спустя 3 месяца [4].

Цель

Изучение ранних результатов рентгеноэндоваскулярных методов лечения окклюзионно-стенотических поражений сонных артерий, обусловленных облитерирующим атеросклерозом.

Материал и методы исследования

Нами проанализированы результаты 20 рентгеноэндоваскулярных вмешательств, выполненных у 20 пациентов. Среди пациентов было 17 мужчин и 3 женщины. Средний возраст мужчин составил $65 \pm 0,5$ лет. Средний возраст женщин составил 68 лет. Перед операцией пациентам выполнялось ангиографическое исследование аорты и артерий брахиоцефального русла. В результате исследования было выявлено: у 13 пациентов — критический стеноз внутренней сонной артерии справа, у 5 пациентов — критический стеноз внутренней сонной артерии слева и у 2-х пациентов — субокклюзия внутренней сонной артерии слева с ишемическим инсультом в левом каротидном бассейне. Во всех случаях выполнялось рентгеноэндоваскулярное вмешательство — установка внутрисосудистого импланта, ангиопластика со стентированием сонных артерий. Все операции проводились под местной анестезией через бедренный доступ.

Результаты исследования и их обсуждение

Все операции были выполнены успешно — достигнут оптимальный ангиографический результат. Интраоперационных осложнений отмечено не было. Среднее количество койко-дней, проведенных пациентами в стационаре составило 12. У всех пациентов клинически отмечалось улучшение кровообращения. Все пациенты были выписаны на амбулаторное лечение.

Выводы

Учитывая малую травматичность метода, относительную простоту выполнения, низкую частоту операционных осложнений, отсутствие необходимости в длительном восстановительном периоде рентгеноэндоваскулярные вмешательства можно считать методом выбора в лечении окклюзионно-стенотических поражений сонных артерий.

ЛИТЕРАТУРА

1. Distribution and correlates of sonographically detected carotid artery disease in the Cardiovascular Health Study / D. H. O'Leary [et al.] // The CHS Collaborative Research Group. Stroke. — 1992. — Vol. 23. — P. 1752–1760.
2. Stroke risk in patients with carotid stenosis / A. Autret [et al.] // Lancet. — 1987. — P. 888–890.
3. Суслина, З. А. Подтипы ишемических нарушений мозгового кровообращения: диагностика и лечение / З. А. Суслина, Н. В. Верещагин, М. А. Пирадов // Consilium medicum. — 2001. — Т. 3, № 5. — С. 45–52.
4. Ангиология и сосудистая хирургия. — 2010. — Т. 16, № 2. — С. 91.

УДК 322:26

ПРОИСХОЖДЕНИЕ, ФОРМИРОВАНИЕ И СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ ЦЕРКВИ ХРИСТИАН АДВЕНТИСТОВ СЕДЬМОГО ДНЯ

Якубович О. А.

**Научный руководитель: старший преподаватель кафедры
общественно-гуманитарных наук А. А. Сироткин**

Учреждение образования

**«Гомельский государственный медицинский университет»
г. Гомель, Республика Беларусь**

Введение

Церковь Христиан Адвентистов Седьмого Дня (АСД) — распространенная во всем мире деноминация протестантского направления. Адвентизм (от лат. adventus — «пришествие») имеет глубокие историко-религиозные корни.

Цель

Охарактеризовать историю возникновения, развития и современное состояние Церкви Христиан АСД.

Слово «адвентизм» в названии данного религиозного течения указывает на один из его важнейших догматов: веру во второе пришествие Иисуса Христа.

Название «Адвентисты Седьмого Дня» было официально принято в 1860 г. Оно включает два основных библейских события: изначальное — сотворение мира (на что указывает седьмой день недели — суббота, освященная Богом при сотворении мира) и заключительное — второе пришествие Христа. Как официальная организация церковь существует с 1863 г. [2].

В России последователи адвентизма появились в начале 1880-х гг. Первые адвентистские общины в России возникли в 1886 г. в Крыму (пос. Бердебуллат, ныне Привольное) и в Александровске (Запорожье), в 1888 г. в Ставрополе [2]. Эсхатологические, хилиастические и мессианские настроения и надежды многих поколений русских людей облегчали адаптацию адвентизма на новой территории. В Беларуси первая община адвентистов была зарегистрирована в 1906 г.

Адвентисты исповедуют общехристианские истины: учение о триединстве Бога; о божественной и человеческой природе Христа, о необходимости покаяния и крещения, о Божьем суде и т. п., но не разделяют доктрину о бессмертии души. Единственным и непреложным основанием веры адвентистов является Библия — книги Ветхого и Нового заветов [1]. Доктринальная позиция современных ортодоксальных адвентистов, унаследованная от более раннего протестантизма, состоит в том, что оправдание человека перед Богом дается только даром (благодатью) и только по вере в Иисуса Христа.

Отличительные черты вероучения — убежденность в необходимости соблюдения всех Десяти заповедей (в том числе буквального соблюдения седьмого дня недели (субботы) как дня покоя и отдыха во исполнение четвертой заповеди Закона Божьего (Исх. 20:8-11) и вера в близкое второе пришествие Христа, точное время которого неизвестно). Учение о «следственном суде» является одним из главных для АСД. Согласно этому учению, Христос вошел в Святое Святых («второе отделение») небесного храма — Святилище — и начал там особое служение как ходатай (посредник) за грешников на суде.

В вероучении адвентистов отсутствует догмат о непогрешимости церкви и ее представителей, признается священство всех верующих. Поддержание деятельности церкви осуществляется за счет библейского принципа десятины и добровольных пожертвований. Адвентисты практикуют христианские обряды крещения и причастия. Принято крещение людей сознательного возраста полным погружением в воду (акт сознательного обращения к вере). Обряду предшествует изучение Библии и публичное исповедание веры. Обряд причастия включает принятие пресного хлеба и «пресного вина» (виноградного сока) и омовение ног друг другу (служение смирения).

Важное место занимает вопрос здорового образа жизни (в том числе полное исключение алкоголя, табака, наркотиков и других возбуждающих средств), благодаря чему продолжительность жизни адвентистов выше среднестатистических. Церковь признает научную медицину, пользуется ее средствами, помогающими восстановлению здоровья; не приемлет и осуждает психотропные средства воздействия, гипноз, аборт.

Церковь утверждает институт брака как пожизненного союза между мужчиной и женщиной, создаваемого в соответствии с законами Божьими и законами государства; убеждает верующих в необходимости моральной чистоты, воспитания гармонично развитой личности, ответственной перед обществом за свои поступки. Церковь доброжелательно относится к общественным организациям и религиозным конфессиям; поддерживает идею религиозной свободы, считает недопустимой межрелигиозную рознь [4].

Верующие, принявшие крещение, составляют местную церковь (общину). Духовное руководство в общине осуществляется пастором и избираемыми церковью служителями: пресвитерами, дьяконами и диаконисами. Высшим органом управления на уровне местной общины является общее собрание ее членов. Местные церкви на одной территории образуют объединение или конференцию, управление которой осуществляет Совет, избираемый на регулярных съездах. Несколько конференций объединяются в унии или союзы конференций. Все унии являются членами Генеральной конференции и объединены по территориальному признаку в отделения Всемирной церкви (дивизионы) [2].

Численность членов Церкви Христиан АСД в мире составляет более 16 млн человек [3]. Церковь представлена в 206 странах, имеет 56 издательств, около 5 тыс. радио- и телестанций, 5 846 образовательных учреждений (школы, институты, университеты, в том числе университет Лома-Линда, Калифорния, США — центр научных исследований в области кардиологии и онкологии), детские дома и приюты, более 700 лечебных учреждений [2]. Адвентистское агентство помощи и развития (ADRA) во всем мире оказывает масштабную экстренную помощь в зонах военных конфликтов, при стихийных бедствиях и катастрофах.

Заключение

Церковь Христиан АСД имеет выраженную исторически существовавшую эсхатологическую направленность своей проповеди. Наряду с общехристианскими истинами, церковь имеет отличительные черты вероучения, отраженные в ее названии, а также доктрину о Небесном Святилище. Большое внимание уделяется социальной стороне служения, главным образом, в сфере образования, здравоохранения и благотворительности.

ЛИТЕРАТУРА

1. В начале было Слово ... Основы вероучения христиан адвентистов седьмого дня. — Заокский: Источник жизни, 1993. - 436 с.
2. Григоренко, А. Ю. Эсхатология, миллениаризм, адвентизм: история и современность / А. Ю. Григоренко. — СПб.: Европейский дом, 2004. — 392 с.
3. Садовников, О. К. Новейший словарь религиоведения / О. К. Садовников, Г. В. Згурский; под ред. С. Н. Смоленского. — Ростов н/Д: Феникс, 2010.
4. Официальные заявления, рекомендации и другие документы Церкви Адвентистов Седьмого Дня; пер. с англ. — Заокский: Источник жизни, 2010. — 384 с.

УДК 355.55:93(438) 15/16»

ВОЙСКО РЕЧИ ПОСПОЛИТОЙ В КОНЦЕ XVI – НАЧАЛЕ XVII ВВ.

Яцук А. А.

Научный руководитель: к.и.н., доцент С. А. Черепко

Учреждение образования

«Гомельский государственный университет им. Ф. Скорины»

г. Гомель, Республика Беларусь

Изучение военной истории нашей страны позволяет выяснить многие закономерности ее развития, а также причинно-следственные связи событий. Тема военной организации войска Речи Посполитой (РП) в отечественной историографии поднималась неоднократно, однако, изучаемый нами период был либо не рассмотрен, либо затронут лишь частично. Кроме того, изучались только войска Великого княжества Литовского (ВКЛ), польские формирования описывались лишь в контексте белорусско-литовских.

Цель работы

Изучение всего комплекса армии РП с выделением особенностей, характерных для каждого субъекта конфедерации.

Начало XVI в. для ВКЛ принесло значительные территориальные потери, а середина века — тяжелейшую войну и потерю независимости. Вместе с тем, присоединение к Польше позволило создать мощнейшую державу в Европе — РП. Вопрос о статусе